

## 运河时评

## 酒驾危害性宣传,是时候了

□亚兵

金乡县最醉司机尚某在8月25日一场喜宴后,借车上路,一连撞上两辆电动车和一辆轿车,致电动车骑车人一死两伤。在记者采访尚某时,尚某居然称不知道酒后不许驾车的规定。这则消息令笔者看后唏嘘不已。

济宁警方自去年以来加大了对酒驾的严管力度,多次组织专项治理活动,并取得了初步成效。在这种情况下又酿惨案,这不能不让人对如何深层次治理酒驾进行反思。

现代工业文明是建在汽车车轮上的。汽车时代的到来必然要求交通管理

全面有序地跟进,单纯的一部道路交通安全法难以完全抑制酒驾。杜绝酒驾需要综合治理力度的提升,需要增强全民的安全意识、责任意识和生命意识。在济宁这座有着特殊文化背景的城市,更需要展开深层次的酒驾文化宣传。

从古至今,除温文尔雅的儒家文化之外,济宁更有大块吃肉、大碗喝酒的梁山英雄与侠义文化。酒文化的源远流长,在一定程度上给酒驾治理带来了难度。笔者认为,要想彻底在济宁根除醉驾事件的发生,最必要的措施就是要在酒驾危害性的公益宣传上用力。“老吾老,以及人之老;幼吾幼,

以及人之幼”,要让广大司机师傅都设身处地地想想醉驾给不同家庭带来的恶果。对酒驾的治理,光有法律法条是不够的,要在“本”上着手,达成一种文化认同。“开车不喝酒、喝酒不开车”就是一个重要的酒文化理念,这确实应该成为一种常识深入宣传,人人遵守。

写到这里,再看看济宁酒驾危害性公益宣传的现状,笔者不禁忧心忡忡。遍观济宁全境,笔者似乎从没有发现过一处专门针对酒驾危害性的公益性户外宣传栏和广告。该是着力进行酒驾危害性宣传的时候了!

## 热点评说

## 陪读不应成为一种时尚



□郝敬宏

开学了!随着新学期的到来,济宁城区的不少家长又开始了陪读之旅。为了减少孩子学习之余诸如洗衣、打扫卫生之类的负担,给孩子一个理想的学习环境,很多家长不惜举家迁移,或做每日“三迁”于出租屋、单位、家庭之间的“孟母”,在孩子学校旁边租房陪伴孩子

读书。当陪读成为一种“时尚”时,很多本不想陪读的家长,却因同事、亲友都在陪读,也随大溜加入了陪读大军。

但是笔者作为教师,任班主任多年,却发现一种与陪读热很不协调的现象:那些有人陪读的学生总体成绩反而没有那些不陪读的学生高,而且迟到旷课的次数也多于在校生。原因之一就是,被陪

读的学生往往缺乏同伴的互相切磋,“独学而无友,则孤陋而寡闻”就是这个道理;其次,学生晚自习在出租房里学习,自由比较多,一会吃点东西,一会看电视、喝水、去厕所等,反而不能安下心来学习。出租房不像教室,有老师或班干部维护着纪律,陪读的父母不可能不做出一点事,不发出一点声音,因此学习的干扰也多。这样,学生学习的时间反而得不到充分保证,同等量的作业反而比在校生花费的时间多,早上迟到也就属正常了。而且,因为父母始终陪读,学生心理上的自由空间被侵占,青春期的叛逆天性也往往会使他们走上旷课的道路。

因此,笔者建议家长尽可能做到不陪读,要相信孩子适应环境的能力,要给孩子提供融入到大集体中去的机会。如果一定要陪读的话,最好找一个孩子的同学来代替父母陪读,这样既可以给孩子提供一个较为舒适的环境,又可让孩子不脱离同龄人的生活,家长还可以在方便的时候去看望孩子。

总之,陪读不应成为一种时尚,孩子成长不应没有土壤。青春期的学生,宁可相信同学,也不会听从于家长。既然如此,我们家长为什么还不放手呢?

## 市民论坛

## “上门医疗服务”是把双刃剑

□王艳芹

8月26日,《齐鲁晚报》今日运河报道了一则《烟台医生采血却出“济南”报告》的消息,患者因接受了一家无相关检验资质的医院上门采血服务,陷入了一系列问题“旋涡”中。医疗服务上门,缘何变味上门?

近年来,上门医疗服务一度被炒得火热,上门诊疗、上门注液、家庭病房……这些省时省力、方便快捷的上门医疗服务措施一经推出,广受欢迎。特别是对那些体弱多病、行动不便的老人来说,更是方便不

少。上门医疗服务固然好,相应带来的不可预见情况和不确定因素也有很多,安全隐患不少。比如,一旦发生输液反应等意外,患者家中不具备必要的抢救设备和医护人员,病人的安全就会缺乏保障。再以《烟台》一文为例,患者在没有行使必要的知情权,到相关采血医院了解硬件设备、检验资质、业务流程的前提下,被动接受了上门采血服务,而医院也没有制订严格的服务条款和协议书,明确上门服务内容,保障上门服务行为规范进行,医患纠纷自然不可避免。

由此可见,无论对于医生还是患者

来说,上门医疗服务都是一把“双刃剑”,需要谨慎面对。换句话说就是:服务上门虽然好,安全就诊最重要。就患者而言,要想安全、放心地接受送到家门口的医疗服务,不妨首先明确相关医院上门医疗服务的内容、范围、条件等,弄清自己所患疾病是否在医院规定的服务项目之列,有没有对应的保障措施;对于医院来说,为了减少医患纠纷,应在上门医疗服务方面建立严密的配套机制,详细制订服务条款,必要时,医患双方要签订协议书,以免使医疗安全问题成为上门医疗服务的隐忧。

## 民生话题

## 电器维修别被忽悠

□刘军

近日,朋友的电视机坏了,送到了济宁一家电器维修点维修,次日去取机,维修人员称某某零件坏了,需要更换,某某零件老化,需要更换……一共换了五个零件,共计300多块钱。朋友感觉太贵,无奈人家已经修好了,只好付钱作罢。事后,他找了个内行人拆开机器一看,方知被忽悠了,大部分所谓的已更换零件用的还是旧零件,充其量只值20块钱。

遭遇过此类情形的人恐怕不在少数,不少人甚至可以总结出许多条防宰秘籍来,比如,修手表要让维修者当着自己的面修,否则贵重零件就可能被用便宜货换掉;修空调要在场,否则价值几块钱的氟能收好几十甚至一二百元……一些不法商家为谋取暴利,利用顾客不懂技术和行情,把“上帝”当成傻子忽悠,肆意宰割。

归根结底,这是一种极不讲诚信的经营行为,严重侵害了顾客的利益,影响了人们的消费安全感。

## 车贴要贴出文明

□孟宪义

在济宁的马路上,只要稍稍留意一下,便不难在车流中发现五彩缤纷的车贴,有的是幽默风趣的图案,有的是寓意深刻的文字……似成时尚。

在某种程度上,车贴也是一种汽车文化,它往往以幽默俏皮的方式营造和表达着车主的心绪与态度。有些车贴却分明有点变味,如“内有恶狗请当心”、“急你就飞过去”等,虽然有些搞笑意味,但是让人看了挺不舒服,容易勾起其他司机的“血性”不说,还会有损车主的形象。

车贴事小,也需用心。

## 的哥抢客该管管了

□李玉美

一女士准备搭乘出租车去火车站,一招手却同时招来了两辆出租车,她搭乘了其中的一辆。不料,另一辆出租车司机心有不甘,为了泄愤,他竟然故意冲撞那辆出租车,导致乘客受伤,出租车受损。这是笔者近日在济宁火车站广场附近看到的一幕。

出租车行业是城市文明的一个窗口。的哥抢客这种不文明行为,不但影响城市交通秩序,造成安全隐患,也有损我们城市的文明形象。

对此,有关部门应该引起足够重视了。